

И.Н. Ильина

Научные общества в составе
Коммунистической академии ЦИК СССР
(1925–1936 гг.)

История научных обществ первых десятилетий советской эпохи является неотъемлемой частью истории отечественной науки, в том числе важной составляющей истории Российской академии наук. Следует подчеркнуть, что в таком ракурсе научные марксистские общества до настоящего времени остаются малоисследованным объектом. Между тем документальная основа для изучения истории научных обществ в советской России имеется, и прежде всего это значительный комплекс документов Коммунистической академии ЦИК СССР, ее учреждений и известных ученых, хранящийся в Архиве Российской академии наук.

С началом советской эпохи в сфере научных организаций одновременно происходило несколько процессов. В 1920-е годы советское государство попыталось ввести общественное творчество в организационные рамки, поддержать и использовать в интересах страны имевшиеся научные объединения, а также создать новые, адаптированные к требованиям власти научные общества. Основой всех этих процессов был приоритет соблюдения идеологических норм.

Составной частью «революции в науке», наряду с созданием новых научно-исследовательских учреждений, новой системы образования и новых кадров, стала попытка создания новых марксистских научных обществ в противовес прежним, традиционным, «чисто научным» объединениям.

Их деятельность осуществлялась в русле Коммунистической академии ЦИК СССР, альтернативной Российской академии наук¹.

Социалистическая академия общественных наук (в 1924–1936 гг. именовалась Коммунистической академией ЦИК СССР²) была организована в 1918 г. с целью идеологизации всей научной деятельности в стране, подготовки марксистских кадров ученых, создания новой интеллигенции. На практике Коммунистическая академия стала весьма своеобразным учреждением с разветвленной и постоянно видоизменяющейся структурой, с большим числом научных, научно-технических и учебных заведений, ассоциаций, обществ, библиотек, издательств и т. д.

Начиная с 1925 г. под эгидой Коммунистической академии стали возникать научные марксистские общества. Документы ряда марксистских обществ хранятся в Архиве Российской академии наук как в Москве (ф. 377 – общество историков-марксистов, ф. 365 – общество педагогов-марксистов, ф. 420 – общество статистиков-марксистов, ф. 367 – общество краеведов-марксистов, ф. 416 – общество воинствующих материалистов-диалектиков, ф. 350 – Коммунистическая академия при ЦИК СССР, ф. 351 – Ассоциация институтов естествознания Комакадемии, ф. 352 – Институт экономики Комакадемии, ф. 353 – Аграрный институт Комакадемии, ф. 357 – Институт техники и технической политики Комакадемии, ф. 358 – Институт литературы и искусства Комакадемии, а также ряд фондов личного происхождения) и в С.-Петербургском филиале Архива РАН (ф. 234 – общество историков-марксистов, ф. 238 – научное общество марксистов, ф. 239 – общество воинствующих материалистов-диалектиков, ф. 240 – общество биологов-марксистов, ф. 262 – общество врачей-марксистов, ф. 263 – общество математиков, ф. 271 – общество марксистов-государственников).

История марксистских обществ при Комакадемии оказалась непродолжительной по времени и в целом охватила период с 1925 по 1935 г.

Первыми в 1925 г. в соответствии с Уставом академии были образованы и самостоятельно существовали два науч-

ных общества – Общество историков-марксистов и Общество статистиков-марксистов.

Общество историков-марксистов (1925–1932 гг.) относится, пожалуй, к самым известным и достаточно изученным в свое время марксистским обществам. Председатель – историк Михаил Николаевич Покровский (1868–1932, академик АН СССР, 1929). В ходе реорганизации Комакадемии летом 1930 г. общество было передано в подчинение Институту истории Комакадемии.

Общество статистиков-марксистов (1925–1930 гг.) также известно своей разнообразной деятельностью. Председатель общества – экономист и статистик Мария Наталия Смит-Фалькнер (1878–1968, член-корреспондент АН СССР, 1939). С лета 1930 г. общество числилось при Институте экономики на правах секции статистики. После того как в 1932 г. М.Н. Смит-Фалькнер была обвинена в «извращении теории статистики» и отстранена от руководства, общество прекратило свою деятельность.

Несколько обществ были созданы в Комакадемии в 1929 г. Среди них одно из наиболее известных – Общество педагогов-марксистов (1929–1935 гг.), председателем которого была Надежда Константиновна Крупская, заместитель наркома просвещения РСФСР, организатор обществ «Долой неграмотность» и «Друг детей». Общество сыграло большую роль в деле ликвидации неграмотности в стране.

Общество краеведов-марксистов существовало в 1929–1933 гг. Председатель общества – прокурор, нарком юстиции РСФСР Николай Васильевич Крыленко. Общество фактически стало центром по подготовке кадров краеведов-марксистов.

В 1930–1933 гг. были образованы такие объединения, как Ассоциация (общество) востоковедов-марксистов (1930–1932 гг.)³; Общество техников-марксистов (1930–1931 гг.), председателем которого был директор Института техники и технической политики Комакадемии Фридрих Вильгельмович Ленгник; Общество аграрников-марксистов (1930–1933 гг.), руководил которым директор Аграрного института Лев Натаевич Крицман⁴; при Институте лите-

ратуры, искусства и языка Комакадемии было организовано Общество литературоведов-марксистов, затем Общество литературоведов-искусствоведов-марксистов (1930–1933 гг.)⁵.

В декабре 1929 г. было утверждено Положение о Ленинградском отделении Комакадемии (ЛОКА), где начиная с 1930 г. также возникли и действовали марксистские научные общества.

Сразу несколько научных марксистских обществ в 1929–1931 гг. были созданы при Секции естественных и точных наук Комакадемии (с мая 1930 г. именовалась Ассоциацией институтов естествознания), председателем которой в 1924–1930 гг. был Отто Юльевич Шмидт. В ее составе были кружок физиков и математиков-материалистов, Общество биологов-материалистов, Общество психоневрологов-материалистов, Общество врачей-материалистов⁶. Общества этого направления просуществовали в Комакадемии совсем недолго, некоторые вообще успели лишь заявить о своих намерениях. Среди них Общество биологов-марксистов (1927–1931 гг., в 1932 г. влилось в аналогичное всесоюзное общество); Общество психоневрологов-материалистов (1928–1929 гг.)⁷; Общество врачей-материалистов (1929 г.)⁸; Общество физиков и математиков-материалистов (1930 г.)⁹; Общество геологов и минерологов-материалистов (1930 г.)¹⁰; Общество геологов-марксистов (1931 г.)¹¹. В течение 1930–1931 гг. Секция естественных и точных наук неоднократно меняла названия и структуру. В феврале 1930 г. в ней значились пять марксистских обществ: врачей-материалистов, биологов-материалистов, физиков и математиков-материалистов, психоневрологов-материалистов, геологов-материалистов¹². На 1 октября 1930 г. в структуре уже Ассоциации естествознания числились четыре общества: биологов-материалистов, психоневрологов-материалистов, врачей-материалистов, физиков, математиков и химиков-материалистов. В 1931 г. в состав ассоциации входили восемь научных обществ: математиков-материалистов (1930), физиков-материалистов (1930), астрономов, геодезистов и картографистов-ленинцев (октябрь, 1931), химиков-материалистов (1930), врачей-марксистов (1924), психоневроло-

гов-материалистов (1929), биологов-материалистов (1927), геологов-марксистов (февраль, 1931)¹³.

Осенью 1931 г. после публикации письма И.В. Сталина «О некоторых вопросах истории большевизма» в журнале «Пролетарская революция» и решения об ограничении сферы Комакадемии областью общественных наук работа Ассоциации институтов естествознания свертывается, а летом 1932 г. ликвидируется; вместе с ней закрывается и ряд научных обществ.

Организационный статус марксистских обществ (до этого не вполне понятный) был определен летом 1930 г. Теперь 11 обществ числились при учреждениях академии:

при Институте истории – Общество историков-марксистов,

при Институте экономики – Общество статистиков-марксистов и общество техников-марксистов,

при Аграрном институте – Общество аграрников-марксистов,

при Институте литературы, искусства и языка – Общество литературоведов-марксистов,

при Институте советского строительства и права – Общество марксистов-государственников,

при Ассоциации институтов естествознания – Общество биологов-материалистов, Общество психоневрологов-материалистов, Общество врачей-материалистов,

при Президиуме Комакадемии – Общество краеведов-марксистов и Общество педагогов-марксистов¹⁴.

В 1931 г., когда решением ЦК ВКП(б) Комакадемии было предложено «построить работу своих учреждений таким образом, чтобы была обеспечена более тесная связь научной работы с актуальными задачами социалистического строительства и классовой борьбой пролетариата и быстрая ликвидация отставания научной мысли от практической работы партии... исходить из необходимости на первый план выдвинуть разработку конкретных узловых проблем, связанных с текущими задачами партии пролетариата»¹⁵, в Комакадемии вновь произошли структурные изменения. Она превратилась в крупный и сложный комплекс учреждений:

10 институтов, Ассоциация естествознания из 11 учреждений, 9 научных журналов, 16 марксистских научных обществ, институты красной профессуры¹⁶.

В 1932 г. вопрос о дальнейшей судьбе научных обществ в Комакадемии рассматривался как в контексте реформирования Комакадемии, так и в плане модернизации всей системы общественных организаций страны. Научные общества, в том числе и марксистские, подверглись проверкам и «чисткам», их общее число резко уменьшилось. Осенью 1932 г. в системе Комакадемии осталось всего две организации – Общество педагогов-марксистов и Общество краеведов-марксистов, на которые были возложены задачи «разработки теоретических вопросов марксизма-ленинизма и углубленного исследования проблем, связанных с непосредственной практикой социалистического строительства»¹⁷.

Документы президиума и учреждений Коммунистической академии показывают, что на протяжении примерно 10 лет, с 1925 по 1935 г., при Коммунистической академии возникли и работали не менее 25 научных марксистских обществ:

- Общество историков-марксистов, 1925–1932,
- Общество статистиков-марксистов, 1925–1932,
- Общество биологов-марксистов, 1927–1931,
- Общество педагогов-марксистов, 1929–1935,
- Общество краеведов-марксистов, 1929–1933,
- Общество врачей-материалистов, 1924 (переведено из МГУ в Комакадемию в марте 1929 г.),
- Общество воинствующих материалистов-диалектиков, 1929–1934 (включено в Комакадемию в январе 1931 г.),
- Общество марксистов в области права, 1929–
- Общество психоневрологов-материалистов, 1928–1929,
- Ассоциация марксистов-востоковедов, 1930–1932,
- Общество техников-марксистов, 1930–1931,
- Общество литературоведов-марксистов, 1930–1933,
- Общество литературоведов-искусствоведов-марксистов, 1930–1933,

Общество аграрников-марксистов, 1930–1933,
Общество марксистов-государственников, 1930–
Общество физиков и математиков-материалистов, 1930–
Общество физиков-материалистов, 1930–
Общество математиков-материалистов, 1930–
Общество геологов и минерологов-материалистов, 1930–
Общество минерологов-материалистов, 1930–
Общество химиков-материалистов, 1930–
Общество астрономов, геодезистов и картографов-ленинцев, 1931–
Общество геодезистов и астрономов-марксистов, 1931–
Общество геологов-марксистов, 1931–
Общество по изучению творчества Салтыкова-Щедрина, 1932–¹⁸.

В организационном плане они были идентичными. Сходны были общества и по своему происхождению: создание их диктовалось указанием «сверху». Цели и задачи в уставах формулировались однотипно. Так, например, в уставе общества историков-марксистов назывались цели: «объединение всех марксистов, занимающихся научной работой в области истории, разработку вопросов марксистской методологии исторической науки, критическое освещение текущей литературы с марксистской точки зрения»¹⁹. Цель общества статистиков-марксистов – «объединение в масштабе РСФСР лиц, научно работающих в области применения учения Маркса к статистике...»²⁰. Устав общества аграрников-марксистов зафиксировал, что «Общество... является объединением аграрников-марксистов, занимающихся научной деятельностью или ведущих руководящую работу в области социалистической реконструкции сельского хозяйства в целях научной разработки и обсуждения важнейших вопросов социалистической реконструкции сельского хозяйства...»²¹. Общество техников-марксистов подчеркивало необходимость «не только пропаганды высказываний классиков марксизма, но и борьбы за применение метода диалектического материализма в практике решения технических вопросов».

Виды и формы работы марксистских обществ были заимствованы у традиционных научных обществ и Российской академии наук. По тем же образцам строилась структура обществ, их руководящий и членский состав.

Подразделения Комакадемии в своей деятельности неизбежно дублировали друг друга. Научные общества как менее заорганизованные по природной сути объединения поначалу были привлекательными для исследователей. Но в силу идеологических сверхзадач, поставленных перед Комакадемией, они не могли и не должны были реализовать в своей деятельности по-настоящему научных целей. В подтверждение приведем выдержки из проекта решения президиума Комакадемии о научных обществах 1932 г.²² Первый пункт гласил: «Признать неправильными попытки, имеющиеся в ряде маркс. научных обществ, ставить и проводить научно-исследовательские работы непосредственно в Обществе (Общество техников, аграрников, геологов, химиков и др.), игнорируя существующие научно-исследовательские институты и учреждения». Второй пункт определял роль обществ как вспомогательных организаций: «Считать необходимым, чтобы Общества вели свою работу в части научно-исследовательской работы по линии всемерной помощи существующим научным институтам, участием в разработке планов научных работ институтов, выдвижением перед институтами новых проблем, помощи в части правильного использования научных кадров, вербовка для институтов новых научных кадров и т. д.». В третьем пункте определялись основные задачи научных обществ: «Широкая пропаганда марксизма-ленинизма в специальной научной области, борьба с враждебными теоретическими течениями, с оппортунизмом и извращениями на данном теоретическом участке, организация через общественность всемерной помощи в деле осуществления решений партии в данной области, широкая воспитательная работа среди научных кадров и кадров специалистов-практиков в духе марксизма-ленинизма, вовлечение новых кадров в научно-исследовательскую работу».

История марксистских научных обществ в рамках Коммунистической академии при ЦИК СССР закончилась

вместе с академией. Дольше всех из них по времени (до 1935 г.) работало Общество педагогов-марксистов. В феврале 1936 г. постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) Комакадемия была ликвидирована, а ее учреждения, институты и кадры переданы в Академию наук СССР, признанную ведущим государственным научным центром.

Примечания

- ¹ См.: *Басаргина Е.Ю., Козлов Б.И., Кривоносов Ю.И., Савина Г.А.* Институционализация отношений государства и науки в истории России. М., 2007. С. 115–148.
- ² Документальный фонд Коммунистической академии (№ 350) хранится в Архиве Российской академии наук в Москве.
- ³ Архив РАН. Ф. 350. Оп. 1. Д. 305. Л. 72.
- ⁴ Там же. Ф. 353.
- ⁵ Там же. Ф. 350. Оп. 1. Д. 305. Л. 72.
- ⁶ Там же. Ф. 351. Оп. 1. Д. 54. Л. 14.
- ⁷ Там же. Д. 42. Л. 2.
- ⁸ Там же. Д. 46. Л. 10–17.
- ⁹ Там же. Д. 62. Л. 1.
- ¹⁰ Там же. Л. 80.
- ¹¹ Там же. Д. 169. Л. 8.
- ¹² Там же. Д. 61. Л. 1–2.
- ¹³ Там же. Д. 94. Л. 8.
- ¹⁴ Там же. Ф. 350. Оп. 1. Д. 313. Л. 49.
- ¹⁵ Там же. Д. 401. Л. 1–3.
- ¹⁶ Там же. Д. 832. Л. 4.
- ¹⁷ *Басаргина Е.Ю. и др.* Указ. соч. С. 145.
- ¹⁸ По подсчетам автора статьи, проведенным в фондах Архива РАН.
- ¹⁹ Архив РАН. Ф. 350. Оп. 1. Д. 33. Л. 80.
- ²⁰ Там же. Ф. 420. Оп. 1. Д. 2. Л. 3.
- ²¹ Там же. Ф. 350. Оп. 1. Д. 356. Л. 54.
- ²² Там же. Д. 448. Л. 178–179.